DENKLEMLER:

Degisken iceren ve degiskenlerin belli degerleri i¢in dogru olan cebirsel esitliklere
“denklem” denir.

Bir denklemde esitligi saglayan(dogrulayan) degerlere; verilen denklemin “kokleri”
veya “coziimii” denir.

Tek bilinmeyen igeren denklemlere “bir bilinmeyenli denklem”, iki bilinmeyen igeren
denklemlere “’iki bilinmeyenli denklem” ve genel olarak n- bilinmeyen i¢eren denklemlere
“n-bilinmeyenli denklem” denir. Ornegin;

3x-2 =5 denklemi bir bilinmeyenli denklem,
2xy-x°y+y? = 3 denklemi iki bilinmeyenli denklem,
x+y+z=1 denklemi ¢ bilinmeyenli denklemdir.

A)Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler:

a,b € R ve a # 0 olmak tzere ax+b=0 seklindeki denkleme “bilinmeyeni x olan birinci
dereceden bir bilinmeyenli denklem” denir. Denklemi saglayan x sayisina “denklemin
kokii(¢ozlimii)”, x bilinmeyenini bulma islemine “denklemin ¢6ziimii”, denklemin koklerinin
olusturdugu kiimeye de “denklemin ¢6ziim kiimesi” denir.

ax+b=0 denkleminde:

* a # 0 = ax+b=0 denkleminin tek ¢oziimu(koku) vardir. Bu ¢6ziim degeri;

ax+bh=0= x= E
a

seklinde olup, denklemin ¢6zliim kiimesi, C.K= {-E} ‘dir.
a

Ornek: 3x+12+x-8=10-3x+8 denklemini ¢oziiniiz.

¢Ozlm: 3x+12+x-8=10-3x+8 = 4x+4=18-3x
= 4x+3x=18-4
= 7x=14
= X= 14 =2
7
= C.K= {2}

Ornek: XT_]' + 2?)( =10 denklemini ¢6ziiniiz.

¢oziim: —X_1+2—X:10 = X =5 +6—X =10
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Ornek: + + =1 denkleminin koklerinden biri 5 olduguna goére a kagtir?

X—a X—-3 X-2

¢Oziim: Denklemin bir kokii 5 ise, denklemde x yerine 5 yazdigimizda denklem
saglantyordur. Dolayisiyla denklemde x gordiigiimiiz yere 5 yazarsak:

1 1 1 1 1 1
+ + =l = + + =
X—a X-3 X-2 5-a 5-3 5-2

1 11
=>—+—-+-=1
5-a 2 3

1 11
- =1---=
5-a 2 3

1 1

:> _ = —

5-a 6

bulunur. Burada, icler ¢arpimi daima diglar ¢arpimina esit olacagindan;

=5-a=6

=-a=6-5

=-a=1

= a =-1olarak elde edilir.
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B)Birinci Dereceden ki Bilinmeyenli Denklemler:

a,b,c e Ra#0,b=0vexiley bilinmeyenler olmak Uzere,
ax+by+c=0
seklindeki denkleme “birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem™ denir. Bu denklemi
saglayan x ve y degerlerinin olusturdugu (X, y) ikilileri bu denklemin bir ¢6ziimii olup,
denklemin ¢6ziim kiimesinin elemanlaridir.

Iki bilinmeyenli birinci dereceden bir denklemin tek ¢dziimiiniin olabilmesi igin, en az
iki tane denkleme ihtiyag¢ vardir.

Birinci Dereceden iki Bilinmeyenli Denklem Sistemleri:
a, b, c,d, e f e Rolmakuzere,
ax+by+c=0
dx+ey+f=0
seklindeki iki denkleme “’birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemi” denir.
Bu sistemdeki her bir denklemin x ve y bilinmeyenlerinin katsayilarindan en az biri
sifirdan farkli olmalidir.
Sistemin ¢oziimii demek, her iki esitligi de saglayan bir (X, y) siral1 ikilisi bulmak
demektir.

Birinci Dereceden iki Bilinmeyenli Denklem Sistemlerinin Yok Etme Metodu ile Coziimii:

Denklem sisteminin ¢dziim kiimesini bulmak i¢in her iki denklemde yer alan
degiskenlerden biri yok edilmeye calisilir. Yok etme islemi ancak bu iki degiskenden birinin
her iki denklemde de katsayilarinin zit isaretli olarak esitlenip toplanmasiyla miimkiindiir.
Boylelikle, bilinmeyenlerin biri bulunmus olur.

Diger bilinmeyeni bulmak i¢in de, buldugumuz ilk degisken degerini verilen denklem
sisteminde yer alan iki denklemden birinde yerine yazariz. Boylece elde ettigimiz iki
bilinmeyene karsilik gelen degerler, (x, y) ¢6ziimiinii ve (x, y) ¢oziimii de denklem sisteminin
¢Ozlim kiimesini olusturur.

. X-y=-1 . . .
Ornek: 2y } denklem sisteminin ¢6zimu nedir?

¢Oziim:
1.yol: Birinci denklemin her iki tarafini -2 ile ¢arpip, elde ettigimiz denklemi ikinci denklem
ile toplarsak:

2X-y=-1= -4x+2y = 2

-4x+2y=2
+ X-2y=4
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-3x=6
X=-2

bulunur. Buldugumuz x=-2 degerini soruda verilen iki denklemden birinde yerine yazarsak:

X-2y =4 = -2-2y=4
= -2y=6
=y=-3

elde ederiz. Boylece, verilen denklem sisteminin ¢6zlimii (X, y)=(-2,-3) noktasidir.

2.yol: Ikinci denklemin her iki tarafini -2 ile ¢arpip, elde etigimiz denklemi birinci denklem
ile toplarsak:

X-2y=4 = -2x+4y = -8
2x-y=-1
+ -2x+4y=-8
3y=-9
y=-3

bulunur. Buldugumuz y=-3 degerini verilen denklem sistemindeki denklemlerden birinde
yerine yazarsak:

2x-y=-1= 2x-(-3)=-1
= 2X+3=-1
= 2X=-4
= X=-2
bulunur. O halde, verilen denklem sisteminin ¢ozimi bu yolla da (x,y)= (-2,-3) olarak bulunmus olur.
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